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CONGRESSO NACIONAL 

1- ATA DA 61' SESSAO CONJUNTA, EM 29 
DE ABRIL DE 1986 

l.l - ABERTURA 

1.1.1- Comunica!;ao da Presidencia 

Manuten .. ao, por decurso de prazo, dos vetos Pre­
sidenciais apostos aos Projetos de Lei do Sen ado n9s 
180, de 1978 e 159, de 1976-Complementar. 

1.2 - ORDEM DO DIA 

1.2.1- Leitura de Mensagem Presidencial 

No 34/86-CN (n9 643/85, na origem), pela qual 0 

Senhor Presidente da Republica comunica haver ve­
tado total mente 0 Projeto de Lei da Camara n° 179, 
de 1985 (n° 6.206/85, na, origem), que dispoe sobre a 
destinaQao do produto da arrecadaQao da Taxa de 

_ Melhoramento dos Portos. 

1.2.2 - Designa!;ao da Comissao Mista, Fixa!;ao 
do prazo para tramita!;ao da materia 

1.2.3 - Comunical;ao da Presidencia 

ConvocaQao de sessao conjunta a realizar-se hoje, 
as 19 horas e 20 mmutos, com Ordem do Dia que de­
signa. 

1.3 - ENCERRAMENTO 

2-ATA DA 62' SESSAO CONJUNTA, EM 29 
DE ABRIL DE 1986 

2.1-·ABERTURA 

2.2 - EXPEnIENTE 

2.2.1 - Discursos do Expediente 

SUM ARlO 

- DEPUTADO FRANCISCO AMARAL - De­
fesa de medidas que visem garintir a operacionali­
zaQao do radioamadorismo no Brasil. 

- DEPUTADO FRANCISCO DlAS - Exemplo 
de desemprego eXlstente no Pais. 

- DEPUTADO ORESTES MUNIZ - Crise que 
vem enfrentando 0 setor de saude do Estado de Ron­
donia. 

- DEPUTADO SEBASTIAO ATAIDE - Desca­
so com que estariam sen do tratados os trabalhadores 
dos transportes ferrovii'mos. 

- DEPUTADA UJeIA VIVEIROS - Desliga­
mento de S. Ex' do Partido Democratico Social. 

- DEPUTADO CARDOSO ALVES - Apreen­
sao de S. Ex' com relaQao a uma possive! greve dos 
servldores da Rede F erroviaria Federal. 

-DEPUTADO JUTAHY JUNIOR - Insatis­
faQao que estaria havendo P?r parte da populaQ1i~ ~o 
interior do Estado da BahIa, com 0 novo horano 
bancario. 

-SENADOR ODACIR SOARES - Pedido ao 
Ministro Paulo Brossard, no sentido de que se efetive 
a pnsao administrativa do Governador Angelo An­
gelim 

- DEPUTADO LELIO SOUZA - CriaQao de 
zonas francas entre 0 Brasil eo Uruguai. Indaga .. ao 
ao Ministro das Relal;oes Exteriores, no sentido de 
que se esclareQa a demora na efetiva .. ao das rela .. oes 
s6cio-economicas na fronteira dos dois paises. 

- DEPUTADO RA UL BERNARDO, como Lider 
- Considera"oes sobre 0 sistema de seguro de aci-
dentes do trabalho. 

- DEPUTADO EDUARDO MATARAZZO SU­
PLICY, como Uder - Propaganda eleitoral pelos 
partidos politicos. 

-DEPUTADO AMAURY MULLER, como 
Uder - Demissoes no setor bancario. 

- DEPUTADO CELSO BARROS, como Lider 
- ObservaQoes ao discurso do Sr. Eduardo Mataraz-
z? Suplicy, n~ presente sessao. 

- DEPUTADO EDUARDO MATARAZZO SU­
PLICY. para uma explical;ao - Colocal;ao ao dis­
curso do orador que 0 antecedeu na tribuna. 

2.2.2 - Comunical;ao da Presidencia 

ConvocaQao de sessao conjunta a reahzar-se ama­
nha, as 19 horas, com Ordem do Dia que designa. 

2.3 - ORDEM DO DIA 

- Projeto de Decreto Legislativo n9 29/85-CN, 
aprovando os'textos dos Decretos-Leis n9s 2.164, de 19 
de setembro de 1984, que institui incentivo financeiro 
para os adquirentes de moradia propria atraves do 
SIstema Financeiro de Habital;ao, a equivalencia sa­
larial como criterio de reajustamento das prestal;oes e 
da outras providencias; e 2.240, de 31 de janeiro de 
1985, que da nova redaQao aos arts. 39, 79, § 29, do art. 
9° e art. 12 do Decreto-Lei n° 2.164, de 19 de setembro 
de 1984, e da outras providencias. Vota!;ao adiada 
por fait a de quorum. 

- Projeto de Decreto Legislativo n9 7/86-CN, 
aprovando 0 texto do Decreto-Lei n° 2.165, de 2 de 
outubro de 1984, que institui a Gratifical(ao de De­
sempenho de Atividades Previdenciarias e da outras 
providencias. Votal;1io adiada por falta de quorum. 

2.4 - ENCERRAMENTO 
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Abril de 1986 . 

Ata da 61~ Sessao Conjunta, em 29 de abril de 1986 
4~ Sessilo Legislativa Ordinaria, da 47' Legislatura 

AS 19 HORAS E IS MINUTOS. ACHAM·SE PRE­
SENTES OS SRS. SENADORES' 

Jorge Kalume - Altevir Leal- Mano Maia - Euni­
ce Michiles - Claudionor Roriz - Galvao Modesto..­
Odacir Soares - Aloysia Chaves - Helio Gueiros -
Alexandre Costa - Joao Castelo - Americo de Souza 
_ Helvidio Nunes - Joao Lobo - Cesar Cals - Car­
los Alberto - Martins Filho - Humberto Lucena -
Marcondes Gadelha - Milton Cabral "- Cid Sampaio 
_ Nivaldo Machado - Guilherme Palmeira - Luiz 
Cavalcante - Lourival Baptista - Lomanto Junior -
Luiz Viana - Joao Caiman - Jose Ignacio Ferreira­
Nelson CarneIro - Jamil Haddad - Alfredo Campos 
_ Fernando Henrique Cardoso - Henrique Santillo -
Gastao f-,Hiller - Jos~ Fragel\i - Marcelo MIranda­
Eneas Fana - Lenoir Vargas - Carlos ChiareIH - Pe­
dro Simon - Octavio Cardoso. 

E OS SRS DEPUTADOS 

Acre 

Alulzio Bezerra - PMDB; Amllcar de Queiroz -
PDS; Nasser Almeida - PDS; Wildy Vianna - PMDS. 

Amazonas 

Arlinda Porto - PMDB; Josue de Souza - PFL; 
Ubaldino Meirelle_ - PFL. 

Rondonia 

Mucio Athayde - PM DB; O\avo Pires - PMDB: 
Oreste, Muniz - PMDB. 

Para 

Antl)nio Amaral - PDS; Braho de Carvalho -
PMDB: Carlo, Vmagre - PMDB, Lucia Viveiros -
PDS, Vicente Queiroz - PMDB. 

Maranhao 

Bayma Junior - PDS; Edison, Lobilo - PDS; Enoe 
VIeira - PFL; Epit.'lcio Cafeteua - PMDB. Eunco Rl­
beiro - PDS, 101'10 Alberto de Souza - PFL; loao Re­
belo - PDS; Jose Burnett - PDS; Jose Ribamar Ma­
chado - PDS; Vieira da Silva - PDS. 

Presidencia do Sr. Martins Filho 

Piau! 

Celso Barros - PFL; Jose Luiz Maia - PDS; Ludge­
TO Raulino - PDS. 

Ceara 

Cesar Cals Neto - PDS; Flavia Marcilio - PDS; Ha­
ralda Sanford - PMDB; Leorne Belem - PDS; Lucio 
Alcantara - PFL; Marcelo Linhares - PDS; Mauro 
Sampaio - PMDB; Ossian Araripe - PFL. 

Rio Grande do Norte 

Henrique Eduardo Alves - PMDB; Ibere Ferreira­
PFL; Vingt Rosado - PMDB. 

Paraiba 

Aluizio Campos - PMDB; Ernani Satyro - PDS: 
Jose Maranhao - PMDB; Octacilio Queiroz - PMDB; 
Raymundo Asf6ra - P.MDB; Tarcisio Burity - PTB. 

Pernambuco 

Carlos Wilson - PMDB; Egidio Ferreira Lima -
PMDB; loao Carlos de Carli - PDS; Jose Carlos Vas­
concelos - PMDB; Jose Jorge - PFL; Jose Moura­
PFL; Josias Leite - PFL: MauriJio Ferreira Lima -
PMDB; NIlson Gibson - PFL; Oswaldo Lima Filho -
PMDB. 

,\lagoas 

Geraldo Bulhoes - PMDB; Jose Thomaz Nono -
PFL. 

Sergipe 

Adroaldo Campos - PDS; Augusto Franco - PDS; 
Celso Carvalho - PDS; Helio Dantas - PFL; Seixas 
Doria - PMDB 

Bahia 

Angelo Magalhi\es - PFL, Dommgos Leonelli -
PMDB; Fernando Gomes - PMDB; Gorgonio Neto­
PDS; Hi:lll) Correia - PFL; Joao Alves - PFL; Jorge 
Meduuar - PMDB; lo,e Lourenco - PFL; Jutahy Ju­
nior - PMDB; Raymundo Urbano - PMDB; Romulo 
Ga\'.,ao - PFL; Virglldusio de Senna - PMDB. 

Espirito Santo 

Jose Carlos Fonseca - PDS; Nyder Barbosa -
PMDB; Theodorico Ferraco - PFL; Wilson Haese­
'pMDB. 

Rio de Janeiro 

Agnaldo Tlm6teo - PDS; Amaral Netto - PDS; 
Arolde de OliveIra - PFL; Daso Coimbra - PMDB; 
FigueIredo Filho - PDS; Gustavo de Faria - PMDB; 
JG de Araujo Jorge - PDT; Jose Frejat- PDT; Mario 
Juruna - PDT; Roberto Jefferson - PTB; Saramago 
Pmhelro - PDS; Sebastiao Ataide - PDT. 

Minas Gerais 

Aecio Cunha - PFL; Altair Chagas - PFL; Antoriio 
Dias - PFL; Bonifacio de Andrada - PDS; Carlos 
Eloy - PFL; Christovam Chiaradia - PFL; Emilio 
Gallo - PFL; Emilio Haddad - PFL; Fued Dib -
PMDB; Gerardo Renault - PDS; Homero Santos -
PFL; Humberto Souio - PFL: Israel Pinheiro - PFL; 
loao Herculino - PMDB; Jorge Vargas- PMDB; Jua­
rez Batista - PMDB; Luiz Guedes - PMDB; Luiz Leal 
_ PMDB, Luiz Sefair - PMDB; Manoel Costa Junior 
- PMDB; Marcos Lima - PMDB; Mario Assad -
PFL; Mauricio Campos - PFL; Melo Freire - PMDB; 
Navarro VieIra Filho - PFL; Nylton VeIJoso - PFL; 
Plmenta da VeIga - PMDB; Raul Bernardo - PDS; 
Ronalda Canedo - PFL; Rondon Pacheco - PDS; 
Wilson Vaz - PMDB. 

Sao Paulo 

Airton Sandoval - PMDB; Alcides Franciscato -
PFL. Cardoso Alves - PMDB; Cunha Bueno - PDS; 
DIOgO Nomura - PFL; Djalma Born - PT; Eduardo 
Matarazzo Suplicy - PT; Farabulini Junior - PTB; 
FlavlO Bierrenbach - PMDB; Francisco Amaral -
PMDB, Francisco Dias - PMDB; FreItas Nobre -
PMDB; Joao Cunha - PMDB; Mario Hato - PMDB; 
Theodora Mendes - PMDB; Ulysses Guiniaraes -
PMDB. 

Goias 

Brasiho Calado - PDS; Fernando Cunha - PMDB; 
veneslO de Barros - PMDB: Ibsen de Castro - PDS; 
lrapuan Costa Junior - PMDB; Iturival Nascimento-
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PMDB; Joaquim Ronz - PMDB; Siqueira Campos -
PDS. 

Mato Grosso 

Jonas Pmheiro - PFL; Ma«ao Tadano - PFL. 

Mato Grosso do Sui 

Plinio Martins - PMDB; Saulo Queiroz - PFL. 

Parana 

AJceni Guerra - PFL; Anselmo Peraro - PMDB; 
Ary Kffuri - PDS; halo Conti - PFL; Paulo Marques 
- PMDB. 

Santa Catarina 

Artenir Werner - PDS; Cacildo Maldaner - PMDB; 
Evaldo Amaral- PFL; Nelson Morro - PDS; Nelson 
Wedekin - PMDB; Odilon Salmoria - PMDB. 

Rio Grande do Sui 

Amaury Milller - PDT; Hugo Mardini - PDS; Ib­
sen Pinheiro - PMDB; Joao Gilberto - PM DB; Lelio 
Souza - PM DB; Matheus Schmidt - PDT; Nelson 
Marchezan - PDS; Paulo Mmcarone - PMDB; Pedro 
Germano - PDS; Telmo Kirst-- PDS. 

Amapa 

Antonio Pontes - PFL; Clarck Platon - -PMDB; 
Geovani Borges - PFL; 'Paulo Guerra - PMDB. 

Roraima 

Alcides Lima - PFL; Joao Batista Fagundes -
PMDB; Julio Martins - PTB; Mozarildo Cavalcanti­
PFL. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - A !ista de 
presen«a acusa 0 comparecimento de 42 Srs. Senadores e 
171 Srs. Deputados. 

Ha numero regimental. 
Declaro aberta a sessao. 
Nao ha orad ores mscritos para 0 perfodo destinado a 

breves comunicacoes. (Pausa.) 
Esgotou-se ontem, dia 28 de abril, 0 prazo previsto no 

§ 39 do art. 59 da Constituicao, para deliberacao do Con­
gresso NaclOnal sobre as seguintes materias vetadas to­
talmente pelo Senhor Presidente da Republica: 

Projeto de Lei do Senado n° 180, de 1978 (n9 3.220/80, 
na Camara dos Deputados), que modifica a redacao do 
caput do artigo 226 da Consolidacao das Leis do Traba­
Iho, aprovada pelo Decreto-Iei n° 5.452, de 19 de maio de 
1943; e 

Projeto de Lei do Sen ado n9 159, de 1976 - Comple­
mentar (n9 73/79 - Complementar, na Camara dos De­
putados), que altera 0 § 19 do art. 49 da Lei Complemen­
tar n° 26, de II de setembro de 1975. 
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Nos termos do § 4° do refendo disposltivo constitucio­
nal os vetos sao considerados mantidos. 

A. Presldencia fara a devlda comunicacao ao Senhor 
Presidente da Republica. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Passa-se a 

ORDEM DO DIA 

A presente sessao destina-se a leitura da Mensagem 
Presidencial n9 34, de 1986-CN, que sera feita pelo Sr. 1°_ 
SecreHirio. 

E !ida a seguinte 

MENSAGEM 
N° 34, de 1986-CN 

(N? 643/85, na origem) 

Exce1entissimos Senhores Mem!Jros do Congresso Na­
cional: 

Tenho a honra de comunicar a Vossas Excelencias 
que, nos term os dos artigos 59, § 19, e 81, inciso IV, da 
ConstituiQao, resolvi vetar, na integra, por inconstitucio­
nalidade 0 Projeto de Lei da Camara n° 179, de 1985 (nY 

6.206, de 1985, na Casa de origem), quI,! "dispoe sobre a 
destina«ao do produto da arrecadacao da Taxa de Me­
Ihoramento dos Portos - TMP". 

Caracterizada como taxa pela prestacao de servicos 
portuarios e, portanto, como tributo, nao pode a TMP 
vincular-se ao Fundo Portuario Nacional- FPN, como 
pretende a Proposicao, uma vez que a Constituicao, no § 
29 do artigo 62, estabelece que "e vedada a vinculacao do 
produto da arrecadacao de qualquer tributo de determi­
nado orgao, fundo ou despesa". 

A vincula«ao de recursos a determinados fins configu­
ra a antitese do processo de planejamento e orcamen­
tacao, tecnica de governo estatuida na Constitui«ao (ar­
tigo 8°, inciso V), que enumera as prioridades nacionais, 
setor por setor, a tim de alocar os recurs os publicos. 

De outro lado, ha que se assinalar a circunstancia de 
que 0 Projeto versa tipica materia financeira, cuja inicia­
hva a Conshtuil<ao preexcluiu aos Membros e Comissoes 
das Casas do Congresso Nacional (artigo 57, I). A clau­
sula constitucional, pertinente a materia financeira, cujo 
alcance e amplo, abrange todas as questoes que retina­
ram a obtencao (receita), administracao (gestao) e apli­
ca«ao (despesa) de recursos destin ados a consecucao dos 
fins do Estado. 

Sob esse aspecto, releva notar, ainda, que a controver­
sia em torno de natureza da Taxa de Melhoramento de 
Portos - se tributo ou pre«o de servico publico -
torna-se irrelevante, eis que a proposi«ao, ao versar 0 

tema da gestao dos recursos por ela.gerados, incidira, 
sempre, na restricao instituida pelo texto constitucional, 
dado que estaria a dispor sobre urn dos momentos em 
que se desenvolve a atividade tinanceira da Uniao. 
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Estas, as razoes que me lev am a vetar 0 referido Proje­
to e que ora tenho a honra de submeter a elevada apre­
cia«ao dos Senhores Membros do Congresso NaclOnal. 

Brasilia, 3 de dezembro de 1985. - Jose Sarney. 

PROJETO A QUE SE REFERE 0 VETO 
PL n9 6.206/85, NA cAMARA 

DOS DEPUTADOS 
PLC n9 179/85, NO SENADO FEDERAL 

Dispoe sobre a destinacao do produto da arreca­
da-,;ao da Taxa de Melhoramento dos Portos. 

o Congresso Nacional decreta: 
Art. lOA partir do exercicio financeiro subsqilente 

ao da publica«ao desta lei, 0 produto da arrecadacao da 
Taxa de Melhoramento dos Portos - TMP, instituida 
pela Lei n9 3.421, de 10 de julho de 1958, sera integral­
mente destmado ao Fundo Portuario Nacional- FPN. 

Paragrafo unico. Compete a Empresa de Portos do 
Brasil S.A - PORTOBRAs, nos termos do disposto na 
Lei n° 6.222, de 10 dejulho de 1975, a administracao do 
Fundo de que trata este artigo para ap!ica«ao em investi­
mentos nos portos brasileiros. 

Art. 20 Esta Lei entra em vigor na data de sua publi­
cacao. 

Art. 39 Revogam-se as disposiQoes em contrario. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - De acordo 
com 0 disposto no § 29 do art. 104 do Regimento Co­
mum, fica assim constituida a Comissao Mista incumbl­
da de relatar 0 veto: 

Sen adores Helio Gueiros, Benedito Ferreira, Nivaldo 
Machado e os Srs. Deputados Arnaldo Maciel, Gustavo 
Faria e Jayme Santana. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Nos termos 
do art. 105 do Regimento Comum, a Comissao devcra 
apresentar 0 relatono sobre 0 veto ate 0 dia 19 de maio 
proximo. 

A convocacao de sessao destinada a apreciacao da ma­
teria sera feita apos a publicacao e distribuiCao de avul­
sos contendo 0 texto do projeto vetado, os pareceres das 
comissoes que 0 apreciaram e, se houver, 0 relat6rio da 
Comissao Mista. 

o prazo de tramita«ao da materia se encerrara em 13 
de Junho vindouro. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Nos term os 
do art. 55, § 1°, in fine, da Constituicao, a Presidencia 
convoca sessao conJunta a realizar-se hoje, as 19 horas e 
20 minutos, neste plenano, destin ada a votacao dos Pro­
jetos de Decreto Legislativo nos 29, de 1985-CN e 7, de 
1986-CN. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Esta encer­
rada a sessao. 

(Levanta-se a sessiio as 19 horas e 19 minutos.) 

Ata da 62~ Sessao Conjunta, em 29 de abril de 1986 
4~ Sessao Legislativa Ordinaria, da 47~ Legislatura 

Presidencia do Sr. Martins Filho-

AS 19 HORAS E 20 MINUTOS, ACHAM-SE PRE­
SENTES OS SRS. SENADORES: 

Jorge Kalume - Altevir Leal- Mario Maia - Euni­
ce Michiles - Claudionor Roriz"':'" Galvao Modesto _ 
Odacir Soares - Aloysio Chaves - Helio Gueiros _ 
Alexandre Costa - Joao Castelo - Americo de Souza 
- Helvidio Nunes - Joao Lobo - Cesar Cals - Car­
los Alberto - Martins Filho - Humberto Lucena _ 
Marcondes Gadelha - Milton Cabral - Cid Sampaio 
- Nivaldo Machado - Guilherme Palmeira - Luiz 
Cavalcante - Lourival Baptista - Lomanto Junior -
Luiz Viana - Joao Calm on - Jose IgnacIO Ferreira­
Nelson Carneiro - Jamil Haddad - Alfredo Campos 
- Fernando Henrique Cardoso - Henrique Santillo -

Gastao Muller - Jose Fragelli - Marcelo Miranda­
Eneas Faria - Lenoir Vargas - Carlos Chiarelli - Pe­
dro Simon - Octavio Cardoso. 

E OS SRS. DEPUTADOS: 

Acre 

Aluizio Bezerra - PMDB; Amilcar de Queiroz -
PDS; Nosser Almeida - PDS; Wildy Vianna - PMDB. 

Amazonas 

Arlindo Porto - PMDB; Josue de Souza - PFL; 
Ubaldino Meirelles - PFL. 

Rondonia 

Mucio Athayde - PMDB; Olavo Pires - PMDB; 
Orestes Muniz - PMDB. 

Para 

Antonio Amaral - PDS; Brabo de Carvalho -
PMDB; Carlos Vinagre - PMDB; Lucia Viveiros -
PDS; Vicente Queiroz - PMDB. 

Maranhao 

Bayma Junior - PDS; Edison Lobao - PDS; Enoc 
Vieira - PFL; Epitacio Cafeteira - PMDB; Eurico Ri­
beiro - PDS; Joao Alberto de Souza - PFL; Joaa Re-
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belo - PDS, Jose Burnett - PDS~ Jose Ribamar Ma­
chado - PDS, Vieira da SIlva - PDS. 

Piaui 

Ce1<;o Barros - PFL; Jose Luiz Maia - PDS; Ludge­
ro RauJino - PDS. 

Ceara 

Cesar Cals Neto - PDS; FliivlO MarcillO - PDS; Ha­
roldo Sanford - PMDB; Leorne Belem - PDS; Lucio 
Alcantara - PFL; Marcelo Linhares - PDS; Mauro 
Sampaio - PMDB; Ossian Araripe - PFL. 

Rio Grande do Norte 

Henrique Eduardo Alve'i - PMDB; Ibere Ferreira­
PFL; Vingt Rosado - PMDB. 

Parailia 

Aluizio Campos - PMDB; Ernani Satyro - PDS; 
Jose Maranhao - PMDB; Octacilio Queiroz- PM DB; 
Raymundo Asfora - PMDB; Tarcisio Burity - PTB 

Pernambuco 

Carlos Wilson - PMDB; EgidlO Ferreira Lima -
PMDB; Joao Carlos de Carli - PDS: Jose Carlos Vas­
concelos - PM DB; Jose Jorge - PFL; Jose Moura­
PFL; Josias Leite - PFL: Maurilio Ferreira Lima -
PMDB; Nilson Gibson - PFL: Oswaldo Lima Filho -
PMDB. 

Alagoas 

Geraldo Bulhoes - PMDB; Jose Thomaz Nond -
PFL. 

Sergipe 

Adroaldo Campos - PDS: Augusto Franco - PDS; 
Celso Carvalho - PDS; HellO Dantas - PFL; Seixas 
Doria - PMDB. 

Bahia 

Angelo Magalhaes - PFL, Domingos Leonelli -
PMDB; Fernando Gomes - PMDB; Gorgonio Neto­
PDS; Helio CorreIa - PFL; Joao Alves - PFL; Jorge 
Medauar - PMDB; Jose Louren<;:o - PFL; Jutahy Ju­
nior - PM DB; Raymundo Urbano - PMDB; Romulo 
Galvao - PFL; VirgildflSlo de Senna - PMDB. 

Espirito Santo 

Jose Carlo~ Fonseca - PDS; Nyder Barbosa -
PMDB: Theodorico Ferrac;o - PFL; Wilson Haese -
PMDB. 

Rio de Janeiro 

Agnaldo Timoteo - PDS; Amaral Netto - PDS; 
Arolde de Oliveira - PFL; Daso Coimbra - PMDB; 
FigueIredo Filho - PDS; Gustavo de Faria - PM DB; 
JG de Araujo Jorge - PDT; Jose Frejat - PDT; Mario 
Juruna - PDT; Roberto Jefferson - PTB; Saramago 
PinheIro - PDS; Sebastiao Ataide - PDT. 

Minas Gerais 

AeclO Cunha - PFL; Altair Chagas - PFL; Antonio 
Dias - PFL; Bonifacio de Andrada - PDS; Carlos 
Eloy - PFL: Christ6vam Chiaradia - PFL; Emilio 
Gallo - PFL; Emilio Haddad - PFL; Fued Dib -
PMDB: Gerardo Renault - PDS; Homero Santos -
PFL: Humberto Souto - PFL; Israel Pinheiro - PFL; 
Joao Herculino - PMDB; Jorge Vargas - PMDB; Jua­
rez Batista - PMDB; Luiz Guedes - PMDB; Luiz Leal 
- PMDB; Luiz Sefair - PM DB; Manoel Costa Junior 
- PMDB; Marcos Lima - PMDB; Mario Assad -
PFL; Mauricio Campos - PFL; Melo Freire - PMDB; 
Navarro Vieira Fllho - PFL; Nylton Velloso - PFL; 
Pimenta da VeIga - PMDB, Raul Bernardo - PDS; 
Ronaldo Canedo - PFL; Rondon Pacheco - PDS; 
Wil,on Vaz - PMDB. 

Sao Paulo 

Airton Sandoval - PMDB: Alcides Franciscato -
PFL; Cardoso Alves - PMDB, Cunha Bueno - PDS; 
DIOgo Nomura - PFL; Djalma Born - PT; Eduardo 
Matarauo Suphcy - PT. Farabulini Junior - PTB; 
Flavio Blerrenbach - PMDB; FrancIsco Amaral -
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PMDB; FrancIsco Dias - PMDB; FreItas Nobre -
PM DB, Joao Cunha - PMDB; Mario Hato - PMDB; 
Theodora Mendes - PMDB. 

Goia!> 

Bra~iho Caiado - PDS; Fernando Cunha - PMDB: 
Gene,io de Barro, - PMDB; Ibsen de Castro - PDS; 
lrapuan COota Junior - PMDB; Iturival Nascimento­
PMDB; JoaqUlm Roriz - PM DB; Siquelra Campos­
PDS. 

1Y1ato Grosso 

Jonas Pinheiro - PFL; Ma<;:ao Tadano - PFL. 

Mato Gros~o do SuI 

PIimo Martins - PMDB; Saulo Queiroz - PFL. 

Parana 

Alcenl Guerra - PFL; Anselmo Peraro - PMDB; 
Ary Kffuri - PDS; halo ContI - PFL; Paulo Marques 
- PMDB; Renato Johnsson - PMDB. 

Santa Catarina 

Artenlr Werner - PDS; Cacildo Maldaner - PM DB; 
Evaldo Amaral - PFL; Nelson Morro - PDS: Nelson 
Wedekin - PMDB; Odilon Sal moria - PMDB. 

Rio Grande do SuI 

Amaury Milller - PDT; Hugo Mardmi - PDS; Ib­
sen PInheiro - PMDB; Joao Gilberto - PMDB; Lelio 
Souza - PMDB; Matheu, Schmidt - PDT; Nelson 
Marchezan ...:.... PDS; Paulo Mincarone - PMDB; Pedro 
Germano - PDS; Tdmo Kirst - PDS. 

Amapa 

AntonIO Pontes - PFL; Clarck Platon - PMDB; 
Geovani Borges - PFL; Paulo Guerra - PMDB. 

Roraima 

Alcides Lima - PFL; Joao Batista Fagundes -
PMDB; JUlio Marti"" - PTB, Mozanldo Cavalcanti­
PFL. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - A hstas de 
presenGa acusam 0 compareclmento de 42 Srs. Senadores 
e 171 Srs. Deputado,. 

Ha numero regimental. 

Declaro aberta a sessao 

Pas,ando-se ao perfodo de breves comumca<;:oes, con­
cedo a palavra ao nobre Deputado Francisco Amaral. 

o SR. FRANCISCO AMARAL (Pronuncia 0 seguin­
te dbcurso) - Sr. Presldente. Srs.Deputados, as ativida­
de, de radioamadonsmo tem-se mostrado de enorme im­
portancla no mundo intelro. No Brasil elas se desenvol­
veram graGas ao entusiasmo que despertam, ao reconhe­
clmento que Ihes dlspensa a sociedade. ao gratificante 
estimulo que representam, para os individuos que a elas 
,e dedlcam. de autodesenvolvlmento e de coopera<;:ao so­
cial. 

o proprio DENTEL defende 0 entendimento de que 0 

radlOamadonsmo represent a uma pnltlca complexa. in­
corporando a pesqui,a cientifica, 0 aprimoramento tee­
nico, 0 Intercambio comunitano e 0 atendimento a emer­
gencla, 

E. portanto, em defesa dessa c1asse que volto a esta 
Tribuna, para protestar contra as medidas altamente 
prejudicials cantidas no Decreto-Iei n9 1.955, de 1982, e 
no Decreto n° 91.836/85 e, ao mesmo tempo, reivindicar 
a corre<;:iio dos desvlOs contidos nesses documentos. para 
que nao seJa amquilada uma atividade de relevancia para 
a comunidade 

Pelo Decreto-Iei n9 1.955/82, redigido nos ambientes 
fechados dos gabinetes, os radioamadores sofreram urn 
golpe de morte com a eJeva<;:ao, em vinte vezes, do valor 
absoluto da taxa que incide sobre cada hcen<;;a de uma 
estaGao de amador. As conseqilencia~ desse ato irrespon­
savel sao inumera,. a comecar pela imposslblJidade de 
alcance dos objetlvo~ da Rede Brasileira de Radioama­
dore,. de ampliac;ao de permlssionarios para 100.000 
pessoas. 
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Com 0 umeo obJt:tlvo de aumentar a arrecadaQao, sem 
.:on'lderar a, sua, Imphca<;:oes nefastas, essa medida, co­
nheclda como "OperaGao FlSTEL", abriu as portas 11 
pengo,a pnltlca da opera<;:ao clandestina, ampJiando a 
;irea do '·covIl dos plratas" Ao afastar a possibiJidade de 
atuU(;Jo dO'> idealbtas, seleciona, negativamente, os per­
mISSlOmlrIm" mcenuvando aqueles que utilizam as faixas 
para condemivel "telefonismo". Faz. ainda, desaparecer 
a., "familias radlOamadoristlcas" ou seja, aquele grupo 
de pessoa, que, por duas ou tres gera\(oes. comparti­
Iham, em urn umeo equipamento, as oportunidades de 
trcmamento, aprendlwgem, geraQao e divulga<;:ao de co­
nheCImento 

0.., prejUiLOS nao se resumem a esse quadro, ja bastan­
te negatlvo A mdustna brasileira de equipamentos e 
acessonos para radioamadores e as associa<;;oes da c1asse 
foram frcadas no seu impulso de desenvolvimento, com 
as consequencias previsjvels, das quais a mais evidente e 
a reduGao do emprego. 

Com 0 Decreto n° 91.836/85, ficou aprovado 0 novo 
Regulamento do ServlC;o de Radioamador, e 0 que 0 Sr. 
Ministro apresenta, na exposi<;:ao de motivos ao Presi­
dente da Republica. como filosofia basica" "acompanhar 
o progre,~o tecmco-clentifico", em que pese os aspectos 
pOSltlVOS, se traduz exatamente no deSestfmulo a esse 
progresso. 

A conceituaGao de "RadlOamador" contida no art. 29, 

letra b, desse diploma legal. exclusivo da pessoa detento­
ra de Iicenca de estaGao, conjugada 11 nega<;;ao do direito 
ao u'o de urn Indicativo de cham ada aos titulares de Cer­
tIficado de Operador de Estai;ao de Radioamador, e ina­
celtavel. foge ao malS elementar conhecimento da reali­
dade e, longe de estimular 0 "interesse pelo servi<;;o", 
afasta a popula.;ao Jovem, pOlS 0 dlreito ao indicativa de 
chamada e reqUlslto em concursos, diplomas e demais 
ativldades operacionais consagradas. 

Ab,urdo malOr fica estampado na exigencia contida 
no art. II do novo RSRA, segundo a qual uma esta<;:ao 
,6 podera ,er operada por outro radioamador o~ "titu­
lar de Certificado de Operador de EstaGao de Radioama­
dor" na presenca de seu titular. Com 1550, fica clara a im­
posslbllidade de funcionamento das esta<;:oes de clubes e 
e,colas, por exemplo. 

A perplexidade da classe diante desses fatos esta a exi­
glr corre"oes Imediatas, para garantia de preserVai;aO das 
conqulsta~ e 0 progresso con5tante do radioamadorismo 
nll BraSIl. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Concedo a 
palavra ao Senhor Deputado Francisco Dias. 

o SR. FRANCISCO DlAS (PMDB - SP. Sem revi­
sao do orador) - Sr. Presidente, nobre Senador Martins 
FIlho, peeo a V Ex' a gentileza de receber a denuncia 
que tTal a esta Casa a Sr' Elza da Silva PImentel. 

E;~a Senhora, de 35 an os de idade, ja trabalhou 23 
ano, Em seu ultimo emprego, trabalhou 14 anos. 0 fato 
e que e1a, com 35 anos de idade. est a desempregada, ten­
do a sua cartelra 0 registro de 23 anos de trabalho. Nin­
guem quer recebe-Ia em emprego algum, porque ela e 
considerada mulher velha, aos 35 anos. 

Sr. Presldente. IstO e uma vergonha para 0 Brasil. 
DeIXamos, POlS, registrada a denuncia de D. ElLa da 

SLIva Pimentel, resldente a Rua Pedro Talarico, n9 321, 
Vila TalarICO, Sao Paulo. 

o SR. PRESIDENTE (Martms Filho) - V. Ex' sera 
atendldo na forma regimental. 

o SR. PRESIDENTE (Martins FJlho) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Orestes Muniz. 

o SR. ORESTES MUNIZ (PMDB - RO. Sem revi­
,ao do orador ) - Sr. Presldente, Srs. Congressistas, a 
saude, no nosso Estado de Rondonia. e problema delica­
do A malana grassa por toda parte. Sao Inumeros os 
mlgrante, paulistas, catarinenses, paraibanos, pessoas 
que ,aem de toda parte do Brasil para Rondonia e. la, 
sao atlngldos pela maliina, ficando doentes, sem poder 
trabalhar Em dificIl situa<;:ao, enfrentam toda sorte de 
dlficuldades e passam ate fome. 

Por outro lado, Sr. Presidente, a hepatite tipo B tam­
bern afhge a populaGiio do nosso E,tado. 0 setor de sau­
de. portanto, e,ta atravessando uma crise muito grande 
em RondOnIa. 
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Alem de todos esses problemas oriundos da malaria e 
da hepatJte, temos tam bern as olficuldade5 causadas pe­
los aCldentes de trabalho, que ocorrem nao so mente na 
Capital, como tambem no interior do Estado. E 1550 tern 
trazido serisslmas conseqiH!ncias, .porque 0 trabalhador 
acidentado fora da Capital nao tern como recorrer aos 
6rgaos da Prevldencia Social, visto que sequer existe um 
posto do INPS, INAMPS ou IAPAS em qualquer cidade 
do interior de Rondonia. 0 acidentado tern que se deslo­
car do mterior para a Capital. muitas vezes saindo do Es­
tado de Rondonia para ser devidamente atendido. 

Portanto, Sr. Presidente, faQo aqui urn apelo aos Mi­
nistros da Saude e da Previdencla Social: ao da Saude, 
no sentido de que libere verb as e recursos para atender 
ao problema da malaria e da hepatite no Estado de Ron­
donia, e. ao da Previdencia Social, para que instale ali, 
imediatamente, a Supermtendencla dos 6rgaos da sua 
Pasta. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Sebastiao Ataide. 

o SR. SEBASTlAO ATAiDE (PDT - RJ. Sem-revi­
sao do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, os 
trabalhadores deste Pais continuam sendo tratados com 
o descaso de sempre. ;\ Nova Republica. que imagin{iVa­
mos dana urn tratamento diferenciado aos trabalhado­
res. continua cometendo os mesmos pecados da Velha 
Republica. Os trabalhadores em transportes ferrovl{mos 
ha mais de 2 meses vern travando luta incessante para 0 

atendimento de suas reivindicaQoes e. ate agora, nada 
conseguiram. Hoje, as ISh, realizou-se uma mesa­
redonda na Delegacia Regional do Trabalho. mas a 
Rede Ferroviaria nao se fez representar. Acredito que a 
esta hora da nOite ja estejam paralisados os transportes 
ferroviarios do Rio e de Belo Horizonte, uma vez que ne­
nhuma autoridade se interessou sequer em apresentar 
uma pro posta que os ferroviarios pudessem levar a as­
sembleia. Trataram os ferroviarios como se nada existis­
se e nao compareceram a mesa-redonda. Na assembleia 
anterior tinha sido decretada a paralisa9ao. mas a greve 
entao nao fora deflagrada, porque se esperava que na 
mesa-redonda de hoje houvesse alguma proposta de con­
ciliaQao, para nao se chegar ao extremo. 

Sr. Presidente, Srs. Congressistas, a Nova Republica 
pro cede da mesma manelra que as velhas republicas. 
Como nenhum representante da Rede Ferrovhiria Iii 
compareceu para apresentar sequer uma proposta de 
conclliaQao, acredito que a esta altura os trens urban os 
do Rio e de Belo Horizonte ja estejam pl!rados. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Concedo a 
palavra 11 nobre Deputada Lucia Viveiros. 

A SRA. LDoA VIVEIROS (PFL - PA. Pro nun cia 0 
segumte discurso.) Sr. Presidente, Srs. Congressistas, ao 
ensejo da declaraQ3.o do Exm" Sr. Deputado Amaral 
Netto. Lfder do PDS. transcrita em vanos jornais do 
Pais. dcclaraQao essa que considero graciosa, desejo 
transcrever nos Anais do Congresso Nacional a carta 
que enderecel ao Exmo Sr. Senador Ernani do Amaral 
Peixoto. Presldente do PDS. C6pias da carta foram 
igualmente remetldas ao Sr. Deputado Lider do PDS. 
bern como ao Colegio dos Vice-Lideres, ao Presidente 
RegIOnal do PDS no Para, Senador Gabriel Hermes, e 
aos cinco Deputados Federais meus colegas no Estado 
do Para (PDS), bern como ao senador Aluizio Chaves, 
atualmente sem Partido. 

Eis a carta: 

Brasilia, 14 de abril de 1986 
Exm9 Sr. 
Senador Ernam do Amaral Peixoto 
DD. Presidente do Partido Democriitico Social (PDS) 
Nesta 

A pari amen tar infra-assinada eleita em 1982, sob 
a legenda do Partido Democratico Social (SecQao 
do Para). vern comunicar a y. Ex'. que a partir des­
ta data, nao mals integra os quadros do Partido. 

Minha atitude se justifica principal mente em de­
correncia do camportamento das lideran<;as maio­
res do Partido Democratico Social do Para, que nao 
atuam como Oposl<tao ao Governo corrupto do 
meu Estado 

Para melhor esclarecimento dos meus nobres pares, 
quando digo lideranQas maiores quero referir-me aos 
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que, alem de ficarem em cima do muro, se portam como 
don os do PDS do Para. 

"Tal atitude ainda se justifica pelo fato de no 
transcorrer, de minha vida publica ter sido sempre 
porta-voz dos interesses mais altos do Povo de mi­
nha terra, que me honrou com a maior votaQao do 
Estado do Para, pOlS acima de qualquer interesse 
partJdario, sempre coloquei 0 bem-estar do meu Es­
tado e de minha Gente 

Outrossim, apraz-me externar a satisfaQao de ter 
privado do convivio com os companheiros Lider. 
Vice-Uderes do PDS, Deputados Federais, Sen ado­
res, Deputados Estadua}s. Vereadores e Suplentes a 
quem agradeQo as atenQoes e 0 apoio que sempre me 
dispensaram. 

Continuem contando com esta Deputada amiga. 
Meu Partido mms Alto se chama Povo Paraense. 
Atenciosamente. Lucia Daltro de Viveiros. Depu-

tada Federal." 
Leio, amda para transcfH;;ao nos Anais da Casa, resu­

mo de minha atua9iio parlamentar pubJicada no Jornal 
do Brasil de 6-4-1986, sob 0 titulQ "Milioniirios de Vo­
tos", cujas c6pias em xerox estava enviando ao meu elei­
torado, acompanhadas do curriculo de minhas ativida­
des parlamentares, que leio tam bern para que seja trans­
crito nos Anais' 

"DEPUT ADO BOM DE VOTO ... 
. "Milionarios de votos - Os 25 politiCOS mais vo­

tados para a Camara dos Deputados nas eleiQoes de 
1982 exibiram ate agora penuria em suas iniciativas 
pariamentares - nao conseguiram tornar lei urn 56 
dos projetas que apresentaram. Entre os 25 apenas 
uma mulher. a deputada Lucia Viveiros (PDS -
PA), justamente a campea de produtividade." 

Re!>umo Curriculum Vitae 

*LOCIA DAL TRO DE VIVEIROS 
*DEPUT ADA FEDERAL - PDS 

Nascida em Belem 
Estado do Para 

2' Legislatura, mais atuante entre as mulheres do 
Parlamento e "campea de produtividade" 
(Jornal do Brasil) no Parlamento Brasileiro 
entre os mais votados do Pais. Foi a mais 
votada do Estado do Para, entre todos os 
partidos. 

* Engenheira Civil e ArqUiteta 

* Primelra mulher eleita para suplente da Mesa 
Dlretora da Camara dos Deputados, presidindo ses­
soes durante (dOlS) 2 anos. pela l' vez desde a fun­
daQao do Congresso Nacional. 

* Fundadora e Presidente - (1973)."LEMPA" 
- (Leglao da Mulher Paraense) - InstituiQao FI­
lantr6pica e ante-sectaria de amparo, totalmente 
gratuito a mulher, crianQas e velhinhos, que congre­
ga quarenta mil no Para. promovendo assistencia 
medlco-hospltalar, dentaria, ]urfdica e escolar gra­
tUita 

* Fundadora do extinto MDB - Para - conse­
guindo 5.000 (cinco mil) assmaturas de mulheres 
para regulanzaQao desse partido - (1964), foi ree­
IClta com a maior votaQao do Estado pela legenda 
do PDS por ser (na epoca) este Partido OposiQao no 

_Estado do Para ao Governo (PMDB de corrup,<ao) 
que pretendia se instalar. 

* Votou na~ "diretas ja" apesar de estar no PDS. 
e fOl uma dos fundadores do PP, com Tancredo Ne­
ves em (1979) e 0 integrou ate este se extmgUlr no 
PMDB. 

* Acabou com urn tabU de 175 anos entrando 
pela primeira vez no plenario da Camara de tern i-
nho. com calQas compridas. . 

Atua~ao: 

* Coordenadora e Propositora do Simp6sio Na­
cional da Amazoma em 1979, Camara Federal -
DF (unico no Congresso que reuniu 5 (cinco) Minis­
tros de Estado). 

* "CPI" - Conferencias: Falou na CPI da Mu­
Iher. fOi a unica do Norte a fazer conferencia na Co-
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missao Pari amen tar de Inquerito. Congresso Nacio­
nal - (1977) _ 

Radialismo: Escreve e apresenta 0 Programa "A 
Voz da Mulher Paraense" (hi'! mais de quinze anos). 

Jornalismo - Colaboradora. ha mais de quinze 
anos nos seguintes jornais. • 
A Provincia do Para - Partido alto (Coluna) 
o Liberal - Frenta da Frente (Coluna) 
No extmto 0 Estado do Para (Col una) - Trapezio 

Politico. (1979) 
Na extinta Folha do Norte - Artigos - (1958) 

* Trabalhos publicados em revistas tecnicas, de 
Engenharia e Arquitetura. 

* Dezenas de palestras e conferencias em to do 0 
Brasil. 

* Principais projetos - proposi\;oes e emend as -
apresentados: 

* Projeto de Lei em 1980 "que proibe a utili­
ZaQao de bromato pelas panificadoras" 

* Pro]eto em 1982 criando as Universidades do 
baixo Amazonas e da zona de Salgado no Para. 

* Projeto em 1983 que inclui 0 pai e a mae soltei­
ros entre os beneficiarios da Previdencia. 

* Projeto em 1982 concedendo gratuidade nos 
transportes urbanos para pessoas com 60 ou mais 
anos. 

* Projeto 1982 criando escolas agricolas a nivel 
de 2~ grau. no Para e no Brasil. Este aprovado com 
louvor nas duas Casas, Camara e Senado. 

* ProposiQao por uma Assembh~ia Nacional 
Constituinte (tramitando desde 1979) e agora temos 
a satisfaQao de saber que havera uma Nova Consti­
tuinte no Brasil. 

* Projeto 1983 pela constitulQao de uma JustiQa 
da Famiha EspeciaJizada e Independente (como ja 
fOi feito com a JustlQa do Trabalho). 

* Projeto 1986 obngando governadores, prefei­
tos e ministros apresentarem suas dec1araQoes de 
renda antes e depOis da gestao. 

* Projeto 1981 para que os estudantes fiquem 
isentos do Credlto Educativo. 

* Projeto 1979 - beneficiando a UNE, inclusive 
devolvendo a Sede. 

* Projeto para instituir elei90es dlretas em todos 
os niveis, contra a sub legend a e 0 voto vinculado (e 
urn projeto que ja esta sendo adotado). 

,. Pro]eto 1981 beneficiando os invalidos e maio­
res de 70 anos. 

'" Projeto 1985 para instltuir a disciplina "Ecolo­
gia" nos curriculos. 

* Proposta de Emenda n° 6 de 1979 criando 0 
Ministerio da Mulher e da CrianQa (ia na ordem do 
dia para votaQao em Plenano). 

* (0 Presidente criou recentemente 0 Conselho 
de Defesa da Mulher que se transformara em Mims­
teno). 

'" Projeto 1986 que preve a puniQao para a cor­
rUPQao dos colannhos bran cos - governadores, 
prefeitos etc ... 

* Projeto 1984 para aposentadoria aos 25 anos 
do motorista de taxi. 

* Projeto 1985 beneficiando os desportistas tor­
nando ilicitas provocaQoes de lesoes corporais (tam­
bern aprovado com louvor). 

* Projeto 1980 considerando a mulher e homem 
ambos chefes da sociedade conjugal; ambos cabeQa 
do casal (iii adotado para 0 Novo C6digo Civil Bra­
sileiro) e permite igualdade da Mulher tambem na 
dec1araQao de renda onde esta era discriminada. 

* Projeto de 1984 - beneficiando a mulher ru-
ral. 

'" Pro posta de 1985 - emenda a ConstituiQao 
que estabelece a idade minima de 70 (setenta) anos 
para Presldente e Vice-Presidente da Republica. 

* Projeto 1980 pela cnaQao de uma Comissao 
Permamente para tratar assunto da Mulher na Ca­
mara Federal. 

* Projeto 1980 pela construQao obrigat6ria de 
creches nas construcoes do BNH, esteja sancionado 
amda no governo pass ado. 

* Projeto 1986 tornando obrigat6rio no en sino 
da academJas policiais 0 estudo de Direitos Huma­
nos. 
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* Projeto que autoriza a Previdencia Social a pa­
gar uma pensao de urn salario minima a cada 
familia que adotar urn menor carente e abandonado 
(1986). 

* Projeto 1986 para aposentadoria aos velho, 
com 60 anos de idade pelo Fundo Rural - (para 
Traba1hador Rural). 

* Projeto 1985 assegurando imunidades aos diri­
gentes sindicais. 

* Projeto 1981 assegurando matrlcula para fi­
Ihos de ex-Combatente em escolas tecnicas, colegios 
militares etc ... 

* PrOjeto 1985 Punindo maus tratos contra 
cnan<;as. 

* Projeto 1984 139 salario para invalidos e maio­
res de 70 anos. 

,. Projeto 1983 obrigando a apresentaQao de re­
ceituario para venda de defensivos agricolas. 

* Projeto 1983 para participaQao de aposentados 
e pensionistas no PIS. 

'" Projeto 1982 abono de faltas da mulher por 
motlvo de doen<;a de filho ate 4 anos de idade. 

* Projeto 1985 impedindo a publica<;ao de pro­
paganda governamental nos jornais. 

* Projeto 1985 prevendo a deten<;ao de 6 meses a 
urn ano para atletas agressores. 

'" Projeto 1985 transferindo proventos do rehgio­
so aposentado (se nao tiver familia) apcs a sua mor­
te a respectiva eongregaQao. 

* Projeto 1980 obrigando hospitals e congeneres 
a fornecer alimentaQao ao seu pessoal. 

'" Projeto 1985 isentado Imposto de Renda ren­
dimentos aos aposentados e pensionistas (este en­
viado como mensagem do Presidente para exe­
cUQao). 

Condecoracao: 
Grande OficiaI da Ordem do Rio Branco - un i­

ca mulher no Brasil a receber a CondecoraQao nesse 
grau, equiparada a Embaixatriz. 

Dezenas de Laureas - Medalhas, TroIeus, Pla­
cm, e Diplomas. 

Eleita "Personalidade do ano em filantropia" -
3 Ve7e'i, em 1967, 1969 e 1978 - Belem - Para. 

"Pen,onalidade feminina do ano" - em Brasilia 
- DF 1980". 

Constata-se, portanto, que era com esse material de 
propaganda politica. on de se destaca a sigla do PDS, que 
estava sendo utilizada a cota a que tinha direito como 
Vice-Lider do PDS. 

Aindd com esse objetivo, solicitei a franquia de 10.000 
cart as que inopmadamente me foram cassadas pela Lide­
ranc;a do referido Partido. 

Outrossim, para que conste dos Anais, leio, finalmen­
te, a carta que hoje enderecei ao Exmo Sr. Deputado 
Amaral Netto visando a acJarar os fatos a bern da verda­
de, pois sua decJaraQao foi publicada em varios jornais 
do Pais: 

"Brasilia, 29 de abril de 1986 
"Sou amigo de Platiio pOrl!m 
mais da ~erdade." 

Exm~ Sr. 
Deputado Amaral Netto 
DD. Lider do PDS - Camara dos Deputados. 

Entre surpresa e magoada com pronunciamento 
do Lider do PDS que afirmou ter se irritado com 
minha pretensa atitude de estar us an do a fran quia 
postal da Llderan~a, na condi~ao de Vice-Lfder do 
PDS para comunicar minha passagem para 0 Parti­
do da Frente Liberal, afirmo que tal fato constitui 
uma inverdade, uma vez que usei a fran quia que me 
era concedida na condiQao de Vice-Uder foi para 
comunicar ao meu eleitorado sobre 0 meu desempe­
nho como parI amen tar, que me valeu a honrosa 
cJa%ifica,<ao de "Deputada de maior produtividade 
no Congresso Nacional", bern como, meu Curriculo 
em atividades profissionais e parJamentares. (xerox 
em anexo) 

Lamento profundamente, que outra tivesse side 
a informaQao que V. Ex' obteve do fato, a ponto de 
aflrmar, como disse acima, que estaria usando a 
fran quia da Lideranc;a para comunicar a minha pas­
sagem nara 0 Partido da Frente Liberal, franquia 
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essa de 10.000 correspondencias que nao utilizei, 
pOlS foram as mesmas cas sad as e conseqiientemente 
devolvida<; pelo meu Gabinete, a LideranQa. 

A comunicaQao de minha saida dos quadros do 
Partido DemocflitJco Social fiz, em sentido muito 
restrito, ao Presidente do Partido, Senador Amaral 
Peixoto, ao Uder do partido, ao Colegio dos Vice­
Lideres e aos cinco deputados federais meus colegas 
de representaQao do Para, na legenda do Partido 
Democratico Social. (com minha cota normal de 
Deputado.) 

Quanto ao meu ingresso no Partido da Frente Li­
beral a Imprensa de todo 0 Brasil se incumbiu da di­
vulgaQilo. 

Assim. Deputado Amaral Netto, as 10.000 requi­
sl<;oes de franqUla postal, reafirmo, nao as usei para 
qualquer finalidade, e muito menos, para comuni­
caQao do meu ingresso no Partido da Frente libe­
ral, pois taiS expedientes nao se co ad un am com a 
mmha personalidade, 0 que V. Ex' poderia ter per­
cebldo, pois, durante 0 tempo em que estive inte­
grando os quadros do Partido Democratlco Social, 
sempre agi com lisura e retidao de atitudes. 

Saiba e note bern isso. Deputado Amaral Netto. 
AtenclOsamente, Deputada Lucia Viveiros, Vice­

Lider do PFL." 

Era 0 que tmha a dller, Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Cardoso Alves 

o SR. CARDOSO ALVES (PM DB - SP. Sem revi­
silo do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, sem 
duvlda alguma as providencias economicas vulgarmente 
denominadas pacote sao urn sacrificlO para os mais po­
derosos, assalariados ou nilo, mas consubstanciam uma 
abertura para os de baixa renda, os mals pobres, os mar­
ginalizados e necessltados, quando determinam 0 conge­
lamento de pre90s. 0 salario justo e urn mandamento da 
jU'itica social que deve ser atendido sempre que possivel; 
o salario mais alto, que retribui com mais generosidade 0 
trabalho, e uma exigencia das sociedades mais desenvol­
vidas e, sempre que possive\, deve tam bern ser atendida. 
Seria born se todos pudessem ganhar mais do que 0 ne­
cessano para retribUlr 0 seu trabalho, ganhando urn 
poueo mais para melhorar a sua posi~ao de conforto e 
bem-estar da sua familia. 

Sr. Presidente, ha momentos na vida dos povos em 
que 0 sacrificio e reqUlsitado a todos. OUQo falar que os 
servldores da Rede Ferroviaria Federal preparam-se 
para entrar em greve na noite de hoje se sua reivindi­
caQao .,alarial nao for atendida - ate mesmo inovat6ria, 
no que dlz respelto a gratificaQao inusItada que a msti­
tuiQao pleiteia neste mstante. Quero lembrar a esses ser­
vidores que eles sao brasileiros e precisam compreender 
o momento, dedicando alguma generosidade aos seus 
atos e determinac;i5es, pOlS 0 congelamento de prec;os 
deve ser mantido. Pe"o-Ihes que tenham paciencia, por­
que eles servem a grande populaQao carente de transpor­
te indiVidual, a populac;ao de baixa renda, que utihza 0 
transporte de massa. Neste in stante, uma greve do ... fer­
roviarios poderia ser incompreendida pel as demais cate­
goria, de trabalhadores que pretendem tam bern ver os 
,eus salarios majorados, e sen a altamente nociva as po­
pulac;6es que moram nas periferias das grandes cidades e 
naquelas que compoem as gran des zonas metropolita­
nas. Tenho certeza de que eJes atenderao aos ape\os dos 
sem, outros companheiros e ao que ora faQo desta tribu­
na, ate mesmo e acima de tudo porque a Rede Ferro­
vlaria Federal e altamente deficitaria. Ela se encarrega de 
urn servic;o de transporte - replto - utilizado pelos 
mais necessitados, as populaQoes de baixa renda. 0 que 
sera das estatais brasileiras, no ano que vern, quando 
perderem ate a sua renda financelra'? Tudo isso deve ser 
meditado e considerado, nao apenas pelos trabalhado­
res, mas tambem pelos representantes do povo com as­
sento nesta Casa, sobre os quais recai a grande responsa­
pilidade de analisar com acuidade 0 momento presente 
vlvido pela patria. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Jutahy Jumor. 

o SR. JUTAHY JUNIOR (PMDB - BA. Sem rev i­
sao do orador.) - Sf. Presidente, Srs. Congressistas, 
chegando de uma viagem ao mtenor do meu Estado, a 
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Bahia, percebi algo que acreditava existir, mas nao tinha 
sentldo de perto em toda sua amplitude. Ha uma insatis­
faGao evidente em relaQao ao horario bancario estabele­
cido nas pequenas e medias cidades do interior; 0 que 
contrana frontalmente urn habito do homem do interior 
da Bahia. Nao sei se em outros Estados ocorre 0 mesmo, 
mas, com certeza, IS50 acontece no meu Estado. Passou­
se a ter urn horaTio absolutamente diferente do desejado 
pela Imensa maiona das comunidades, ou seja, hoje os 
bancos abrem as I I :30h e fecham as 16:30h nas pequenas 
e medias cidade; do interior do Brasil. Sabemos que 0 

homem do campo tern 0 habito de comparecer ao centro 
da sua cldade no horario posterior a feira, a fim de resol­
ver todos os seus problemas e voltar para a sua rOQa ou 
fazenda entre 9 e IDh. Como podera esse homem 
dedlcar-se ao seu trabalho, se tern que chegar a feira ce­
do. e as mstitUiGoes bancarias 56 abrem as I 1:30? Acredi­
to que essa decisao deve ser reestudada e revogada. Nao 
tern cablmento contrariar toda uma cultura em funQao 
de uma visao distorclda da nossa realidade. 

I:ncammharei uma sohcitaQao ao Banco Central no 
,entldo de que se estude a revogaQuo deste horario que, a 
nO,50 ver, contraria frontalmente os interesses das pe­
quenas comUnidades do meu Estado. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Concedo a 
palavra ao nobre Senador Odacir Soares. 

o SR. ODACIR SOARES (PFL - RO. Sem revisao 
do orador.) - Sr Presidente, Srs. Congressistas, estou 
aqUJ neste mstante apenas para comunicar ao Congresso 
NaclOnal e, portanto, a toda a Na<;ilo, que 0 Governador 
nomeado de Rondonia, ao contrario do que pensa 0 
Pab. esta soito, nao foi preso ainda. Esperamos que 0 
M Inlstro Paulo Brossard, que esta de posse do dossie que 
com pro va a corruPQao praticada pelo Governador 
Angelo Angehm em Rondonia, proceda imediatamente 
as medldas necessarias para que esta prisao se efetive. 
Esperamo~ que a pnsao administrativa do Governador 
nomeado ocorra 0 mais cedo possivel, antes que S. Ex' 
consiga acabar com 0 Estado de Rondonia. 

Era apenas isso, Sr. Presidente. Muito obrigado. 

o SR. PRESlDENTE (Martins Filho) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Flavio Bierrenmbach. 

o SR. FLAVIO BIERRENBACH (PMDB - SP. 
Sem re"isilO do orador.) - Declino do uso da palavra, 
Sr Presldente. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado U:lio Souza. 

o SR. LEUO SOUZA (PMDB - RS. Sem revisao 
do orador.) - Sr Presidente, Sr, Congressistas, desejo 
registrar, nt!,ta oportunidade, urn acontecimento muito 
Importante, denvado certamentt! dos compromissos bi­
laterais firmados entre 0 Brasil e 0 Uruguai. 

Na semana pa"ada 0 go verno uruguaio anunciou a 
cna«ao de zonas francas em tres municipios fronteiriQos 
a municiplOs bra,ileros no Estado do Rio Grande do 
SuI. Foram dec1arados zonas francas 0 Mumcipio de Ri­
vera, ao lade de Santana do Livramento; 0 Municipio de 
Chui. defronte ao Municipio de Santa Vit6ria dd Pal­
mar. 0 MUnicipio de Artigas, defronte ao Municipio bra­
'illelfO de Quarai 

Dentre as demals fronteiras vivas com 0 nosso Pais e 
de lamentar-se a exc\usao do Municipio de Rio Branco, 
que fal fronteira com 0 Municipio de Jaguarao, por 
onde e,coa boa parte da nossa produQao exportada num 
do, pnncipais elxos rodoviarios, corredor de exportac;ao 
e de acesso a Republica Oriental do Uruguai. 

POlS bern, e verdade que 0 governo uruguaio ao adotar 
esta medlda, im,pirou-se na necessidade de, atraves dela, 
fomentar 0 desenvolvimento industnaI. comercial, 0 de­
senvolvlmento economico, por asslm dizer, dessas re­
gloes. Esta faltando a contrapartida brasileira. Quando 0 
Presldente Jose Sarney esteve no Uruguai, no ano passa­
do, e ali firmou varios atos bilaterais, todos eles retratan­
do Importantes mteresses binacionais, sempre esteve pre­
sente a preocupaQao com 0 desen.volvimento integrado 
das regloes frontelflc;as. 

Agora, quando 0 governo uruguaio, com base nas dis­
pO'iicoes convencionais celebradas naquela oportunida­
de, adota tais medidas com relaQao a Municipios seus si­
tuado, na'i frontelras com 0 Bra,il, e de se indagar como 
andam a, gestoes politico-administrativas, no que con-
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cerne ao nosso Pais, e que providencias estao sendo im­
plementadas para tornar concreta aquela ambi~ao, pro­
c1amada em enfatico pronunciamento presidencial na 
oportunidade da assinatura desses documentos no ana 
passado. Isla ha de ser objeto de indaga~ao'especifica 
nossa dmgida ao Sr. Ministro das Rela.;oes Exteriores, 
de modo a saber quais as providencias ulteriormente 
adotadas, a partir da assinatura dessas conven~oes, des­
ses acordos, desses tratados, contemplando interesses 
economicos comuns ao Brasil e ao Uruguai. . 

Por enquanto, fico neste registro, reivindicando desde 
ja uma informaQao completa, expIicita, abrangente, 
sobre as a.;oes desencadeadas pelo Governo brasileiro no 
plano concreto da efetiva~ao das medidas entao conven­
cionadas para impulsionar 0 desenvolvimento socio­
economico da fronteira com 0 Uruguai. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Raul Bernardo, como Uder 
do PDS. 

o SR. RAUL BERNARDO (PDS - MG. Pronuncia 
o seguinte discurso) - Sr. Presidente, Srs. Deputados, 
inominaveis e inadmissivel a nova situa\(ao imposta aos 
milhoes de tra6alhadores beneficiarios do sistema de se­
guro de acidentes do trabalho em decorrencia das modi­
fical;oes cnadas pela Portaria n9 3.609, de \3 de de­
zembro de 1986, assinada pelo entao Ministro da Previ­
den cia e AssisHmcia Social, Waldir Pires de Souza. 

Que razoes taQ "convincentes" teriam levado 0 titular 
de uma Pasta ministerial, recem-convalescente de suces­
sivos deficits financeiros, a permitir que setores como 0 

da preven.;ao de acidentes e 0 do segura de acidentes do 
trabalho viessem sofrer, em 1986, insustentavel queda na 
arrecada.;ao de recursos, qlle ultrapassa a ordem de urn 
bilhao de cruzados? _ 

Quais as reais motiva.;oes que induziram aquela auto­
ridade publica a, a~terar os padroes racionais de classifi­
cal;ao do risco de acidentes de determinadas atividades 
empresariais, privilegiando setores industriais e discrimi­
nando outros? 

A bern da verdade, escapa-nos a compreensao - e a 
de qualquer cidadao brasiJeiro que examine a evidencia 
dos fatos - a forma extr:emamente indisciplinada que 
norteou 0 remanejamento dos graus de risco, com graves 
prejuizos para a receita da Previdencia e, conseqiiente7 
mente, para milhoes e milhoes de trabalhadores com di­
reito ao beneficio disposto em lei. 

Tamanha inversao de criterio delineia 0 exato nivel da 
decisao contida no bojo da Portaria nQ 3.609, carreando 
a transformaQao das taxas de risco considerado grave (de 
2,5%), para risco medio (de 1,20%) e, tambem, para risco 
leve (0,40%), beneficiando industrias que reconhecida­
mente desenvolvem atividades ja devidamente c1assifica­
das dentro da consagrada taxinomia cientifica de pericu- , 
losidade. 

Interpretando em sen1Ido contrario a norma usual­
mente aceita, 0 ex-Ministro Waldir Pires conseguiu, 
atraves daquela Portaria, igualar 0 risco de atividades ti­
picamente administrativas com 0 risco das atividades de­
senvolvidas pelas industrias mecanicas, as industrias de 
pneus, a automobilistica, a de grandes motores e gerado­
res. 

A eleval;ao da taxa de 0,40% (risco leve) para 1,20% 
(risco medio), sofrida pelas empresas radiofOnicas e tam­
bern pelas empresas jornalisticas, que nao dispoem de 
oficina grafica, constitui-se em urn exemplo entre tantos 
que espelham 0 grau da desordem assim isntitucionaliza­
da. 

Enquanto isso, as atividades das esta\(oes de televisao 
e empresas jornalisticas com parque grafico e oficina ti­
veram inalterada a taxa de risco de 0,40%, enquadrada 
como risco leve. ' 

Tanto mais inconseqiiente quanto'afrontosa, a Porta­
ria n9 3.609 vern ofender a dignidade do trabalhador bra­
sileiro que, desta forma, se encontra violentamente viti­
made pelo retrocesso das regras na legislaQao aciden­
taria. 

A degeneraQao-do sistema chega a tal ponto que, se­
gundo dados oferecidos pela propria Dataprev, no ana 
de 1984 0 custo individual dos acidentes era de CrS 
624.120 (seiscentos e vinte e quatro mil, eento e vinte cru­
zeiros, conforme a moeda da epoca). Na medida em que 
o gas to total alcan\(ara a importancia de Cr$ 
630.068.211.564 (seiscentos e trinta bilhoes, sessenta e 
·oito milhoes, duzentos e onze mil, quinhentos e sessenta 
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e quatro cruzeiros) e que a recelta declarada a epoca era 
de Cr$ 607.289.696.00 (seiscentos e sete bilMes, duzen­
tos e oitenta e nove milhoes, seiscentos e noventa e seis 
mil cruzeiros), houve urn deficit real de CrS 
22.778.512.564 (vinte e dois bilhoes, setecentos e setenta 
e oito milhoes, quinhentos e dozt: mil, quinhentos e ses­
senta e quatro cruzeiros) que deveria promover, junto a 
administral;ao da Previdencia, uma Iinha politico­
financeira decisivamente voltada a corrigir, e nao a apro­
fundar, os prejuizos acumulados. 

Em contrapartida, de forma irrefletida e arbitraria, 0 

Ministro Waldir Pires articulou urn estranho instrumen­
to de a.;ao administrativa que se destinajustamente a re­
duzir a receita

U 

proveniente da arrecadal;ao do segura de 
acidentes do .trabalho. 

Pesquisa levada a publico por orgao de informacao es­
peciahzado informa-nos que os calculos da receita do se­
guro de acidentes do trabalho publicados no balanQo de 
1985~ do lAP AS, somaram 0 montante de CrS 
2.712.889.568.863 (dois trilhoes, setecentos e doze bi­
Ihoes, oitocentos e oitenta e nove milhoes, quinhentos e 
~essenta e oito mil, oitocentos e sessenta e tres cruzeiros). 

Assim, tomando por base 0 aumento de salario conce­
dido ao inicio deste ano, a projeQao da receita estimada 
,exc1usivamente com a arrecadaQao do segura de aciden­
tes do trabalho, a\canl;a praticamente 0 triplo da receita 
do ana de 1985. Fato, entretando, que nao mais se ajusta 
as expectativas alimentadas, uma vez que a entrada em 
vigor da Portaria n9 3.609 teve Q "merito" de desestabili­
zar a receita, gerar injustil;as e promover favorecimento 
iIicito. 
Qu~ outra conc1usao seria admitida para 0 caso da in­

dustria automobilistica e de autopC'<as, cuja atividade 
passou de risco grave para risco medio, deixando assim 
de recolher aos cofres publicos a significativa soma de 
240 milhoes de cruzados? Emprega a industria·automo­
tilistica cerca de 120.000 trabalhadores. 

Semelhante este e 0 caso da industria de radio e televi­
sao, que tam bern teve a atividade deslocada de risco gra­
ve para leve. 

o exemplo da industria'e\etronica reve\a-se sui generis, 
com a criaQao de urn novo codigo para 0 risco Ieve (taxa 
de 0,40%), quando aquela atividade estava normalmente 
enquadrada como atividade de grau maximo de risco. 

So mente estas duas ultimas referencias virao represen­
tar para a Previdencia e para os segurados 0 nao recolhi­
mento em conta de receita superior a 96 milhoes de cru­
zados. 

No rol das injusti.;as embutidas na pratica da nova re­
gulamentacao hii que registrar-se exemplos de outras ati­
vidades empresariais, como as industrias de condutores 
eletncos, de tintas, de lampadas, de acumuladores de ba­
terias, de aparelhos pequenos eletricos e empresas de ser­
vil;os portuarios que mereClam ver revisados os respecti­
vos indices de gravidade, sen do flagrante, em alguns ca­
sos, a imposicao de redu\(ao. 

Vale lembrar, por oportuno: que a Portaria n° 3.609, 
que nao sera revogada, alem de reduzir acentuadamente 
a receita da contribui\(ao do seguro de acidentes do tra­
balho, nada fez por destinar para 0 aperfei~oamento do 
setor de prevencao de acidentes. 

Consoante estimam os levantamentos de campo, para 
o ana de 1986 esta prevista a elevada ocorrencia de tres 
milhoes de acidentes de trabalho. 

As estatisticas sao implacaveis: a cada dia morrem em 
media 15 trabalhadores em acidentes de trabalho e de 
trajeto. Quando nao perdem a vida, ficam invalidos, to­
dos os dias, 95 trabalhadores, em conseqiiencia de aci­
dentes de trabalho. 

Em 1984, dos vinte milhoes de empregados segurados 
da Previdencia Social, cerca de urn milhao foram vitimas 
de acidentes. 

Apesar de elevada e alarm ante, este dado estatfstico 
nao expressa a efetiva realidade dos fatos, porquanto 
reporta-se apenas ao controle da populacao segurada ur­
bana. Outros segmentos economicamente ativos, como 
dos autonomos, e 0 do chamado mercado informal, que 
abriga enorme contingente de trabalhadores urbanos, 
nao foi alcan.;ado pelo Ievantamento. 

De igual modo, 0 setor agricola nao integra os dados 
estatisticos, quando sabemos ser bastante elevado 0 indi­
ce de acidentes graves na area rural, com notada tenden­
cia a aumentar, em decorrencia do crescente processo de 
mecanizal;ao e utilizaQao de defensivos agricolas. 
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o nivel de seguran.;a do trabalho e a prevenQao de aci­
dentes deveriam merecer maior grau de aten~ao por par­
te dos setores competentes. Mesmo porque, uma vez re­
duzida a contribuicao do seguro de acidentes do traba­
Iho, ha de se con vir que muito se espera de uma bern for­
mulada politica que promova 0 necessario cumprimento, 
pelas empresas, das medidas legais de proteQao ambien­
tal ao trabalho. 

Estamos, portanto, diante de urn ato ministerial de du­
pia face negativa. Conseguiu 0 ex-Ministro Waldir Pires, 
a urn so tempo, esvaziar importante fonte garantidora do 
beneficio do seguro de acidente do trabalho; como tam­
bern propos a estagna.;ao do,poder publico em face da 
competencia de empreender meios de pesquisa, pro­
dUl;ao de normas e eficiencia na aQao fiscal preventiva de 
acidentes .do trabalho. 

Os indicadores disponiveis quanta ao cruciante 
problema social do acidentado sao de restrito conheci­
mento publico e a gravidade do problema reclama ime­
diato reordenamento dos criterios adotados. 

As impropriedades da lei veem desvirtuar profunda­
mente 0 sentido exato da assistencia garantida ao aciden­
tado, vindo acentuar as falhas que de longa data enfra­
quecem 0 setor. 

Bern sabemos que a exigencia da formaQao de serviQos 
especializados em SeguranQa do Trabalho nas empresas, 

_ a partir de 1972, be!ll como a cria.;ao, em 1978, de 28 
Normas Regulamentadoras sobre a materia, poderiam 
produzir resultados mais satisfatorios do Governo se, 
por seu turno, a al;ao fiscahzadora do Goyerno fosse 
conduzida por uma arrojada e bern intencionada politi-
ca. , . 

Nada disso, porem, foi possibilitado acontecer. Nao 
apenas sao descumpridas as atribuil;oes cometidas ao se­
tor ministerial competente, como ainda sao melancolica­
mente ignoraqas as deficiencias na area de preven.;ao de 
acidentes. 

DOiS segmentos basicos da Previdencia que se comple­
mentam, pela natureza especifica de suas areas: 0 da pre­
venQao e 0 do seguro de acidentes do trabalho. 

De ambos, 0 trabalhador brasileiro muito pouco tern a 
esperar, uma vez que, por obra e graQa do ex-Ministro 
Waldir Pires, interesses outros inconfessaveis consegui­
ram prevalecer ante os principios de justiQa social tao 
freqiientemente proclamados pelo, "regime neorepubli-
cano", -

Se sao essas as intenl;oes de justica social pretendidas 
pelo Governo da Nova Republica, que pe\o menos ao 
trabalhador brasileiro sejam possibilitadas as infor­
ma.;oes corretas sobre a verdadeira versao dos fatos. 

Necessario se torna que este falso padrao mfstico da 
autoridade seja desde logo destruido, deixando-se reve­
lar ao trabalhador a face desvelada da inconsciencia civi­
ca e do desvirtuamento de normas humanisticas e assis­
tenciais pelos nossos proprios govern antes. 

Esta a verdadeira face do Brasil que, assim, nao devera 
"dar certo". 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Concedo a 
palavra ao nohre Deputado Eduardo Matarazzo Supli­
cy, como Lider do PT. 

o SR. EDUARDO MATARAZZO SUPLICY (PT­
SP. Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Con­
gressistas, os lideres da AlianQa Democrlitica estao pres­
tes a trair os ideais mais nobres, ate mesmo do ex­
Presidente Tancredo Neves e do Presidente do PMDB 
Ulysses Guimaraes, que tantas vezes afirmaram que pre­
cisavamos caminhar rumo a construQao de uma demo­
cracia no Brasil, em que as elei.;oes se fariam sem abuso 
do poder econdmico. Tantas vezes Tancredo Neves e 
Ulysses Guimaraes condenaram a Lei Falcao; tantas ve­
zes Iideres da Alianca Democratica e 0 proprio Ministro 
da Justi~, Paulo Brossard, disseram que urn dos seus 
principais propositos era acabar com 0 abuso do poder 
economico nas eleil;oes. 

Eis que agora, do proprio Palacio do Planalto, da reu­
niao do Conselho Politico dos lideres do PMDB e do 
PFL presidida pelo Presidente Jose Sarney, surge urn 
projeto de lei regulamentando a propaganda eleitoral. 
Atraves dele: abre-se a jane\a para esse abuso, ao 
permitir-se a propaganda paga pelos meios de comuni­
caQao e pela imprensa, em que se procura perpetuar 0 re­
sultado das elei.;oes de 1982, estabelecendo-se que 0 tem­
po ~n~edido aos partido~ politicos seja proporcional a 
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sua representa'tao no Congresso Nacional, decorrente de 
elei'toe:.. realizadas em 1982, exatamente quando vigora­
va 0 condenado abuso do poder economico e a Lei Fal-
cao. . 

HOje a tarde, ao dialogar com 0 Lider do PFL no Se­
nado, Senador Carlos Chiarelli, dizia-Ihe quanto 0 Parti­
do dos Trabalhadores ve com indigna'tao tal pro cedl­
mento, tal postura, de quem diz procurar construir a 
transi'tao democratica, a democracia. Respondeu-me 0 

Senador Carlos Chiarelli 0 que estava prop on do era pro­
prio dos paises civilizados, era uma copia do que ocorria 
nesses palses, como se as elei't0es de 1982 tivessem trans­
corrido num cJima democratico. Ora, nem aquila que ja 
foi ate aprovado pelo Congresso Nacional, a regulamen­
ta'tao proposta e aceita para as elei'toes municipais em 
1985, querem eles admitir. Assim, pelo menos haveria 
igualdade de todos os partidos no que diz respelto ao 
tempo: metade para a proporcionalidade, e a outra me­
tade de acordo com a representaltao na Camara ou no 
Congresso Nacional. Vejam que 0 proprio Lider do PFL 
faz a afirma'tao como se 0 Brasil de hoje Fosse igual ao de 
1982, como se nao tivesse havido mudan'ta. Como se 
prenuncia, ate piora a situa'tao, em alguns aspectos. Em 
1982, foram eleitos Deputados que, hoje, na Camara, re­
presentam 114 cadeiras pertencentes ao PFL, 0 que nao 
existia antes. 0 PFL tern aproxifuadamente 24% dos par­
lamentares no Cgngresso; 0 PT, que perdeu 3, tern ape­
nas 5 dos 479, cerca de 1 %. Entretanto, sabe 0 Palacio do 
Planalto e 0 Lfder Carlos Chiarelli que, em termos da 
preferencia da opiniao publica, hoje, de acordo com 0 
que foi aferido nas elei't0es de 1985, 0 PT esta a frente do 
PFL. E isso que tern em. ~ 

Consideremos 0 resuJtado das e1ei'toes de 1985. Por 
que, entao, nao distribuirmos 0 tempo tendo em vista as 
elei'toes de 15 de novembro de 19851 Quais foram os re­
sultados, somando capitais e interior? No Brasil inteiro, 
nas elekoes de IS de novembro de 1985, tivemos: 
PMDB, 5.008.918 votos, 33,9%; PFL, 1.433.566, 9,7%; 
PDS, 879.529, 5,5%; PDT, 2.089.109, 14,2%; PT, 
1.496.279, 10,1%; PSB. 341.128, 2,3%; PTB, 1.869.099, 
12,9%; outros partidos, 817.237, 5,4%; nu10s 4%; em 
branco 1,5%. Este 0 quadro da situaltao, quando houve 
abuso do poder economico, usa de maquinas adminis­
trativas - 0 que queremos evitar - ate mesmo fraude 
nao considerada devidamente, como aconteceu em 
Goiania. onde 0 Partido dos Trabalhadores, segundo to­
dos os indicios, ganhou as elei'toes, mas a ultima hora foi 
fraudado. No en tanto, as Lideran'tas do PMDB e do 
PFL. hoje. querem perpetrar no Pais algo que re1embra 
os atos mais autoritarios do regime militar, do regime di­
tatorial. ' 

Felizmente temos ouvido, tanto no Senado com na 
Camara dos Deputados, vozes que representam a cons­
ciencia democratica do PMDB, do PFL, e mesmo do 
PDS, parlamentares hoje independentes como 0 Senador 
Aloysia Chaves. os Deputados Joao Gilberto e Joao Cu­
nha. do PMDB. e tantos outros. Estes reconhecem que 
tal legislaQlio representa urn ato autoritario, ditatorial, a 
ser perpetrado por parte do Palacio do Planalto, conde­
nando a propria elei'tao da Assembleia Naciona1 Consti­
tuinte, contranando as ideais maiores do ex-Presidente 
Tancredo Neves, que, ao falar em termos de uma Consti­
tuinte realmente democratica, livre e soberana, conse­
guiu praticamente 0 apoio uminime dos brasileiros. 

Queremos chamar a aten'tao para a consciencia demo­
cratica dos Deputados e senadores de todos os partidos, 
a fim de que. na proxima semana, tenhamos uma decisao 
responsavel, de acordo com 05 anseios maiores da popu­
laQiio, com vistas a construyao de uma real democracia 
no Brasil. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Amaury MUlier, como Uder 
do PDT., 

o SR. AMAURYMULLER(PDT - RS. Scm revisao 
do orador.) - Sr. Presidente, SfS. Congressistas, a Lide­
ran'ta do PDT deseja; mais uma vez, deplorar a atitude 
omissa, acovardada e irresponsavel do Governo federal, 
frente a questao da estabilidade do trabalhador no em­
prego. 

Desde a implanta'tao do Program a de Estabilidade 
Economica, que espalhafatosamente continua sendo di­
fundido pelo Pais inteiro atraves de uma cadeia paga, e 
muito bern paga, dos meios de comunicacao social, vern 
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ocorrendo sucessivas e perigosas demissoes, em todos os 
setores da atiVidade social. 

Ainda hOJe. 0 Sindicato dos Bancarios de Sao Paulo, 
denunciou que de 28 de fevereiro, quando foi imp1anta­
do 0 plano cruzado, ate 0 dm 24 deste mes, ocorreram 
nada menos do que 127 mil 166 demissoes, apenas na 
area bancaria. Foram mais de 27 mil chefes de familia 
exemplares, funclOnarios que deram lucros escandalosos 
aos bancos e que ficaram privados de lieu ganha-pao, do 
direlto de sobreviverem dignamente. Enquanto isso, a 
Fenaban, Federa'tao Naciona1 de Associa'tao de Bancos, 
de forma debochada e cinica, afirma que essas demissoes 
estao nos limite, da rotatividade quase natural, como 0 
in dice de 28% ao ano ou 2,5% ao meso Entretanto, 0 Ie­
vantamento feito pelo Sindicato dos Bancarios de Sao 
Paulo revel a exatamente 0 contrario, ou seja, as demis­
soes atuals seriam de 27.000 e representam tres vezes 
mais do que as ocorridas no ultimos anos. Isso desmente, 
de forma categ6rica e veemente, a afirmaltao da Fenaban 
de que as demissoes seriam rotineiras e estariam dentro 
da normalidade das exonera'toes ocorridas ao Iongo do 
ano. So no Estado de Sao Paulo, Sr. Presidente, nada 
meno, do que 12.158 bancarios foram dispensados, sem 
justa causa. No Parana, essas demissoes atingem a 2.982 
funcionarios de bancos. No meu Estado, 0 Rio Grande 
do SuI, 2.974 bancarios foram demitidos, enquanto que, 
no Rio de Janeiro, esse total chegou a 2.270. 

E profundamente 1amentave1 que as Liderancas do 
PMDB e do PFL no Senado, tao zelosas em conservar a 
democracia e dar-Ihe instrumentos para que prospere, se 
preocupem em transformar 0 pleito eleitora1 num verda­
deiro monopolio de alguns, proporcionando uma emen­
da escandalosa, antidemocratica, no sentido de derrogar 
o livre acesso dos partidos ao radio e a te1evisao, e nada 
digam a respeito dessas demissoes. Isso e muito grave, 
Sr. Presidente. Uma vez mais, quero cobrar da Alian'ta 
Democr<itica. das Lideran~as do PMDB e do PFL a 
compromisso solene e publicamente assumi!io com a so-­
ciedade brasileira. durante a memoravel campanha das 
"diretas ja", e apos 0 periodo de transi'tao que 1evou ao 
poder a Alian'ta Democratica, de restabe1ecer, ja e agora, 
e nao aguardar a Assembleia Nacional Constituinte, 
principio do instituto da estabilidade do trabalhador no 
emprego. 

Sr. Presidente, 0 pior cego nao e 0 que nao ve. mas 
aquele que ve e se nega a cair na realidade. 

Muito obrigado. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Celso Barros, como Lider 
do Partido da Frente Liberal. 

o SR. CELSO BARROS (PFL - PI. Sem revisao do 
orad or.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, ouvimos 
as invectivas do Lider do PT, que, para assacar acu­
sa'toes ao Partido da Frente Liberal, teve de recorrer a 
estatistica em que este partido representava pouco no 
Congresso NaclOnal. 0 Partido da Frente Liberal tern 
uma preocupaltlio fundamental: fortalecer as suas bases, 
mostrar-se sensivel em face dos problemas nacionais e 
lutar para defender, em qualquer terreno, 0 povo brasi­
leiro. Por is so mesmo, oIha sempre para a frente, embora 
reconhecendo que os dados estatisticos sejam urn fato 
ponderavel de avaJiaryao, mas nunca serao urn fator iso­
lado. Por isso mesmo, 0 Partido se sente encorajado, 
com 0 seu crescente fortalecimento numerico, neste Con­
gresso, no sentido de desenvolver uma altao compativel 
com os compromissos assumidos com a Nova Republi­
ca. Em fun'tao desses compromissos, 0 partido jamals se 
acumplicia com a politica de desemprego a que se referiu 
o Lider do PDT. Tern a lamentar esse desemprego, mas 
tern a afirmar que nao Ihe cabe a responsabiJidade pe10 
sistema implantado no Pais. Urn sistema bastante com­
plexo que diz, profundamente, com a propria organi­
za'tao de vida social e que, por isso mesmo - refiro-me 
ao Governo Federal - nao teve oportunidade de, em 
tao pouco tempo, examinar mais detidamente 0 proble­
ma da estabilidade para imprimir-Ihe e dar-Ihe a neces­
saria soluclio. 

QUanto ao aspecto politico a que se referiu 0 Lider do 
PT. no tocante aos programas de radio e te1evisao, nao 
podemos ignorar que, embora respeitemos as minorias, 
eIas nao poderao deixar de ser tratadas como minorias. 
A democracia tern por base a representaryao polftica, mas 
ela ,e faz a base de maiorias. E quando S. Ex' trouxe da-
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dos estatistlcos para demonstrar 0 exito do PT nas 
e1ekoes de 1985 nas Capitais, sabemos que apresentou 
dados expressivos do crescimento daque1e partido, 0 que 
mostra que a Lideran'ta leva em conta dados estatisticos 
que representam numeros, vaIores que devem ser consi­
derados. Entao, quando se trata neste Congresso da re­
presenta'tao politlca e, atraves desta representacao politi­
ca. do uso da propaganda eleitoral no radio e na teJevi­
sao, nao se podera, absolutamente, esquecer que deve 
prevaIecer, para 0 preenchimento do espa'to que e dado 
aos partldos politicos, 0 numero expressivo das suas 
composicoes. E poderemos dizer que 0 que se discutiu 
em torno da matena nlio tern carater definitivo; trata-se, 
portanto, de proposta que sera trazida para 0 Plenario 
da Camara dos Deputados e do Congresso Naciona1 e ai, 
entao, deveremos examinar os seus aspectos positivos e 
negativos. Essas propostas foram apenas submetidas a 
dlscussao e nao a uma forma definitiva. 

o Sr. Eduardo Matarazzo SupHey - V. Ex' me permi­
te urn aparte? 

o SR. CELSO BARROS - Com muito prazer. 

o Sr. Eduardo Matarazzo SupHey - Noore Deputado 
Celso Barros, ou'to com satisfaryao a ponderaryao feita 
por V. Ex', de que a proposta surgida do Conse1ho Poli­
tico do Palacio do Planalto realmente veio para discus­
sao. Porque a primeira impressao que tive e tenho ate 
hoje, conversando com 0 Senador Carlos Chiarelli, foi 
de intransigencia, resultante daquela reuniao da qual 
participou 0 Presidente Jose Sarney e tambem os Uderes 
da Camara e do Senado a semelhanlta de algo que vinha 
para ca como urn rolo compressor para garantir que 0 
PFL eo PMDB - que nesse caso estao se alinhando ao 
PDS - venham a ter urn tempo no radio e na televisao 
proporcional a representa'tao aqui conseguida em 1982 
nas elei'toes de entao. Porque esta proposta nem mesmo 
leva em conta a posslbilidade de as minorias se express a­
rem adequadamente. Claro que aceitamos a ponderaltao 
de que deve ser levada em conta a representaryao na Cii­
mara, mas. pelo men os, propiciando aos novos partidos, 
aos partidos em crescimento, que exponham suas mensa­
gens e apresentem seus candidatos. 0 importante e que, 
pelo menos se de as minorias a possibilidade de apresen­
tarem as suas propostas. as suas mensagens e os seus 
candidatos. Se ficar estabelecido 0 que to do 0 Congresso 
Nacional aprovou para as eleiltoes municipais de 1985, 
em que peIo menos metade do tempo e dado consideran­
do a proporcionalidade existente no Congresso e na Ca­
mara dos Deputados, sendo a outra metade do tempo 
Igual para todos, isto e algo que nos faz sentir 0 usa de 
born senso. Mas a proposta surgida do Conselho Politico 
da Ahan'ta Democratica e 0 que n6s, Deputado Celso 
Barros, tern em os: ela ira contrariar os anseios maiores de 
constru'tao da democracia extern ados pelo proprio lider 
maJOr da ~lian'ta Democratica, que foi Tancredo Neves. 

o SR. CELSO BARROS - N obre Deputado Eduar­
do Matarazzo Suplicy, V. Ex~ sabe que com a pletora de 
partidos que se instalou no Brasil de forma ate irrespon­
savel, porque muitos deles foram criados a base de inte­
resses, nao e posslvel conceder-Ihes 0 mesmo tempo de 
que necessitam realmente os grandes partidos. Urn parti­
do que tern apenas urn ou dois representantes - e alguns 
deles 0 tern nesse limite e outros nem representantes tern 
- nao podem usar a teJevisao em pe de igua1dade com 
aqueJes partidos que tern no Congresso Nacional uma 
representaQao ponderave1, uma representacao considera­
vel e que devem dispor de tempo maior do que aque1e 
que deve ser destinado a partidos que nao tern nenhuma 
representatividade. pois contam apenas com urn ou dois 
Deputados. Seria uma injustilta cometida em relacao aos 
gran des partidos que 0 horario fos lividido nao em 
fun 'tao da representatividade, mas em fun'tao da sigla 
partldaria. muitas delas nada representando senao 0 aco­
bertamento de mteresses espurios e inexpressivos. Assim, 
portanto, quando 0 Governo esta pensando em torno 
dessa questao, eIe 0 faz tendo em vista a realidade nacio­
naJ. E V. Ex' se referiu a Constituinte de forma aleat6ria, 
supondo que nos, da Alianca Democratica, nao temos 
competencia, capacidade e sensibilidade para ver a 
Constltumte em funltao das reais necessidades do Pais e 
do povo. Necessidade e capacidade estas que nao sao ab­
soIutamente privi1egios e nem patrimonio do PT, que e 
urn partido em ascensao e que, em muitos casos, funda-
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se exclusiVlfmente numa forma demagogica para muitas 
vezes conduzir a opiniao publica por caminhos diffceis e 
incertos. 

o Sr. Cardoso Alves - Permita-me, nobre Deputado. 

o SR. CELSO BARROS - Pois nao. 

o Sr. Cardoso Alves - Deputado, quero apensar ao 
discurso de. V. Ex~ a minha solidariedade em todos os 
termos que ouvL A palavra magica do regime democrati­
co e proporcionalidade. Ainda ontem dizia a urn colega 
que num concurso publico, se da igualdade de oportuni­
dades a todos para, no fim, se estabelecer a proporciona­
Iidade das capacidades. Uns se classificam em 19,29,39, 

4°, 59 lugar, e assim por diante. V. Ex' tern razao. 0 tem­
po deve ser proporcional entre os duzentos Deputados 
do PMDB e os cinco do PT, que esta em descensao. Nao 
esta em ascensao. Esta:va ate 0 incidente da Bahia no ins­
tante em que podia, como muho bern lembrou V. Ex', 
mistificar. Mas no in stante em que se viu que 0 PT e urn 
pot pouri de extrema esquerda, entrou em descensao. Por 
que? .. 

o Sr. Eduardo Matarazzo Suplicy - V. Ex' vai engolir 
estes dados amanha. A pesquisa do Diario Popular colo­
ca 0 PT em 19 lugar na Grande Sao Paulo .• 

o Sr. Cardoso Alves - Por que? Porque 0 fundamen­
to da deinocracia e a verdade. No arbitrio, no regime to­
talitario tern lugar a trapassa, a mentira, 0 negaceio; na 
democracia, nao. Na democracia e a verdade que carae­
teriza inclusive a pureza do nobre Deputado Suplicy, tao 
puro que aparteia anti-regimentalmente, urn homem pu­
ro, urn homem veraz. E dentro dos estatutos do PT ha 
urn artigo que diz que 0 militante eleito tera de cumprir 
os estatutos. Eo nobre Deputado Eduardo Suplicy, nao 
obstante ser urn burgues fidalgo descende da melhor 
familia burguesa de Sao Paulo, os burgueses industriais 
Matarazzo - e urn fidalgo moral, urn homem digno, e 
respondera pelas tendencias trotskistas do PT, partido 
comunista-revolucionario, se for eleito governador. Te­
nho certeza de que S. Ex' seguira 0 PT, 0 mesmo PT da 
luta de classes, 0 mesmo PT de assalto a bancos, se for 
governador. Tenho certeza absoluta disso, porque S. Ex' 
- nao tenho duvida nenhuma em afirmar - e urn ho­
mem digno - repito - honrado, cujo carater, a meu 
ver, e banhado, aU:m de uma gra!lde simpatia, por uma 
comovente pureza. S. Ex~ nao po de ser candidato do PT, 
pois nao usa barba nem quepe. Assim, continuamos soli­
darios com S. Ex' quando afirma que da d~mocracia sur-
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gira a verdade; quando afirma que 0 tempo na televisao 
deve refletir a proporcionalidade das bancadas aqui no 
Parlamento e que uma eleicao municipal nao po de ser 
parametro para tempo de televisao numa Assembleia, 
seja ela Constituinte ou substituinte, como essa que ai 
vern. 

o SR. CELSO BARROS - Nobre Deputado, ponho 
de lado a questao ideologica do PT, mesmo porque en­
tendo que 0 partido tam bern tern direlto a ter uma ideo­
logia. 0 que nao concebo, absolutamente, e que 0 PT jul­
gue que sua Ideologia sobreleva as demais, porque s6 en­
tendo entre n6s a prevalencia de uma: a que nos coloque 
em forma de adesao as causas do povo, tendo como fun­
damento a dignificacao do homem, nao do capital, mas 
do trabalho. 

Tenho defendido desta tribuna a orientacao ideol6gica 
segundo a qual nos, numa nova civilizacao democnitica, 
tenhamos de deslocar os centros de poder do capital para 
o trabalho, urn trabalho que traduza aquilo que deve 
constituir para 0 homem sua causa fundamental, sua 
dignidade. . 

Isso nao e privilegio do PT, mas de todo homem cons­
ciente e responsavel, de todo parlamentar sensivel as 
causas do povo. E pr!vilegio de todos os que defendem 
os postulados da democracia, que tem por base 0 respei­
to a dignidade do homem, ao trabalho, as maiorias e as 
minorias, mas dando como valor fundamental das deci­
soes a maioria, que e a expressao da vontade do povo, 
atraves do maior numero de votos concedidos a um par­
tido politico. 

o Sr. Eduardo Matarazzo Suplicy - Pela ordem, Sr. 
Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Eduardo Matarazzo Supli­
cy. 

o SR. EDUARDO MATARAZZO SUPLICY - (PT 
- SP. Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, tendo 
sido nominalmente citado pelo Deputado Cardoso Al­
ves, quero apenas esclarecer que os filiados do PT e que 
decldem qual 0 seu candidato. Na convencao de domin­
go, com mais de 1.400 delegados, por aclamacao, 
indicaram-me candidato a Governador. Portanto, quem 
decide sobre 0 candidato a Governador, se ele tem barba 
ou nao, se ele usa bone, se e alto, se e baixo, se e negro, e 
o Partido. 0 importante e que 0 candidato tenha a con­
fianca de todos os integrantes do Partido e, no caso, fe-
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lizmente, esta confianca me foi concedida, 0 que conside­
ro extrema responsabilidade e um encargo que implica a 
maior seriedade de prop6sitos. Outro erro do Deputado 
Roberto Cardoso Alves na sua consideracao e relaciona­
do a ascencao do PartIdo dos Trabalhadores. Os resulta­
dos da pesquisa de opiniao de amanha van mostrar que, 
na Capital, 0 PT esta hoje bem mais forte do que na epo­
ca das eleicoes de IS de novembro ultimo, apesar de tudo 
o que fOl falado desde 0 assalto ocorrido em Salvador, 
alias, veementemente condenado por nosso Partido. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - A Presiden­
cia convoca sessao conjunta a realizar-se amanha, as 19 
horas, neste plenario, destinada aleitura da Proposta de 
Emenda a Constituicao n9 7, de 1986. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Passe-se a 

ORDEM DO DIA 

Votacao, em turno unico, do Projeto de Decreto 
Legislativo n° 29, de 1985-CN (apresentado pela 
Comissao Mista como conclusao de seu Parecer n9 

82, de 1985-CN), aprovando os textos dos Decretos­
leis n9s 2.164, de 19 de setembro de 1984, que institui 
incentivo financeiro para os adquirentes de moradia 
propria atraves do Sistema Financeiro de Habi­
tacao, a equivalencia salarial como criterio de rea­
justamento das prestacoes e da outras providencias; 
e, 2.240, de 31 de janeiro de 1985, que dii nova re­
dacao aos arts. 39, 7°, § 29 do art. 99 e art. 12 do 
Decreto-lei n9 2.164, de 19 de setembro de 1984, e da 
outras providencias (incluido em Ordem do Dia, 
nos termos do § 19, in fine, do art. 55 da Consti­
tuicao - 10· sessao). 

A votacao da materia deixa de ser procedida, em virtu­
de da falta de quorum. 

Pela mesma razao, deixa de ser procedida a votacao da 
materia constante do item II da pauta. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Estii encer­
rada a sessao. 

(Levanta-se a sessiio Os 20 horas e 24 minutos.) 
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- Indice tematico 
geral de todas as 
ConstituiCges 
Estaduais 

A venda na Subsecretaria de Edic;oes 
Tecnicas (Senado Federal - 229 andar -
Brasilia, OF -' CEP. 70160) 

Encomendas mediante cheque visado 
pagavel em Brasilia ou vale postal, a favor 
da Subsecretaria de Edicoes Tecnicas do Se­
nado Federal. 

Atende-se, tambem, pelo reembolso 
postal. 



REVIST A DE INFORMA<:;AO 
LEGISLATIVA N9 87 

Estci circulando 0 n9 87 da Revista de Informac;60 Legislativa, periodica trimestral de pes­
quisa juridica e documenta~ao legislativa, editado pela Subsecretaria de Edi~oes Tecnicas do Sena-
do Fedeal. 

Este numero, com 433 pciginas, contem as seguintes materias: 

COLABORA(:AO 

Organizac;oo constitucional do federalismo - Raul 
Machado Horta 

Federalismo e descentralizac;oo - Inocencio Marti­
res Coelho 

Introduc;oo a teoria da interpretac;oo constitucional 
- Fran Figueiredo 

Filosofia politica - Machado Pauperio 

Notas sobre a atuac;oo dos grupos sociais no ce­
nario politico - Silvio Dobrowolski 

Poder Executivo - Josaphat Marinho 0 Estado, seu surgimento e existencia - a teoria 

Os "direitos sociais trabalhistas na area constitucio- pura do Direito: algumas observac;oes - Edson de Arru­
da da Camara nal. No passado, no presente e no futuro - Jose Martins 

Catharino _ 0 Ministerio Publico e a representac;oo por inconsti-

Sugestoes para uma Constituinte autentica _ Pauli- tucionalidade de lei ou ato normativo federal ou esta­
dual - Jooo Paulo Alexandre de Barros no Jacques 

Sugestoes para a Constituinte _ Fernando Whita- Da incostitucionalidade do art. 175 do Regimento 
ker da Cunha Interno do STF - Paulo Napoleoo N. B. Nogueira da 

Silva 
Variac;oes em torno da reforma constitucional 

Paulo de Figueiredo A Sumula 90 - 0 TST e a Constituic;oo - Paulo 
EmiliO Ribeiro de Vilhena 

Constituic;oo e Constituinte - Mirto Fraga 
Aspectos da jurisprudelncia do Supremo Tribunal Fe­

Teoria Geral do Poder Constituinte. As Constituic;oes deral sobre 0 sistema de recursos no direito processual ci­
do Brasil e a Constituic;oo da 69 Republica - Pinto Fer- vii _ Edson Rocha Bonfim 
reira 

Poder Constituinte: natureza e perspectivas - Car- INFORMATICA JURIDICA 
los Valder do Nascimento 

A origem liberal - conserv.adora do constituciona­
lismo brasileiro - Antonio Carlos Wolkmer 

A Venda no 

SUBSECRET ARIA 

DE EDI(OES TECNICAS 

DO SENADO FEDERAL 

Da natureza juridica do "software" - Arnoldo 
Wold 

Anexo I - 229 andar 

Pra~a dos Tres Poderes 

70.160 - Brasilia - DF 

T elefone: 211-3578 

Encomendas mediante vale postal ou cheque visado pagavel em Brasilia, 

a favor da Subsecretaria de Edi~6es Tecnicas do Senado Federal. 
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